

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN, QUINT, 19

TELEFONO NUMERO 20

Año XXXVIII

Palma de Mallorca jueves 25 de Octubre de 1894

Núm. 12310

Situación financiera de Europa

España.—El mercado español, ha estado bastante encalmado durante toda la semana, habiéndose hecho, sin embargo, bastantes ventas por cuenta del extranjero.

En lo que se refiere al empréstito, la opinión general no da crédito a los rumores que han corrido, antes al contrario, opina que la misión del señor Moret en París se limitará a cuestiones aduaneras.

Las irregularidades cometidas por los agentes de las contribuciones directas, se han originado grandes pérdidas al Tesoro, muchos altos funcionarios de la Administración están comprometidos en este ruidoso asunto.

Alemania.—El mercado de Berlín está impresionado con las malas noticias que se reciben del estado crítico del emperador de Rusia, sufriendo un importante descenso todos los cambios.

Se espera la presentación en la Cámara de proyecto de reforma de la Bolsa dentro de un breve plazo.

Los acreedores alemanes del gobierno griego han dirigido al emperador una petición, en la que se le solicita inter venga personalmente en favor de sus intereses, que conceptúan comprometidos.

Austria-Hungría.—Las noticias que se han recibido de la enfermedad del Czar, ha enfriado un tanto la buena tendencia que acusaba la Bolsa de Viena, desde los primeros días de la semana, con motivo de las declaraciones financieras hechas por Mr. Piener.

Las negociaciones que se están llevando a cabo en vista de haberse quedado nuevamente el Estado con la explotación de varias líneas férreas, siguen su curso normal, creyéndose que darán un buen resultado, creyéndose asimismo que se llegará a una inteligencia con la sociedad de los ferrocarriles lombardos (Sudbahn).

Anunciase el próximo establecimiento en toda la monarquía del monopolio del alcohol, ejercido por el Estado.

Francia.—La semana ha sido muy agitada, pero con tendencia a terminar satisfactoriamente. La mayoría de los especuladores manifiestan deseos de reanudar sus operaciones. Verdad es que depreciación de muchos valores, comparados con los cambios que alcanzaron la semana anterior es muy sensible, pero se confía en su reacción.

Como es de suponer, la baja se atribuye a las malas noticias que se reciben de Rusia, pero es preciso convenir en que si la plaza no se hubiese visto excesivamente recargada, no hubiera habido que lamentar la baja acentuada que se ha producido, sobre todo en la última quincena.

Inglaterra.—Dos factores principales han turbado la marcha natural del mercado inglés: éstos son: los rumores relativos a la muerte del emir del Afghanistan y la gravedad de la dolencia que aqueja al emperador de Rusia.

Los temores que han despertado estas noticias influyen en la especulación y paralizan las buenas disposiciones que se observaban de algunos días a esta parte en el mercado.

Por otra parte, los negocios del Extremo Oriente continúan preocupando al mundo de los negocios; las tentativas de conciliación hechas por Inglaterra, han producido en Londres muy buena impresión, y el *Stoc Exchange* ha acogido favorablemente la perspectiva de un empréstito chino.

Italia.—Varias causas han contribuido a mantener la calma en el mercado italiano; en primer lugar, la enfermedad del emperador de Rusia, después la crecida cifra a que se eleva el déficit, y por último, la situación difícil que puede crear al gabinete dicho déficit.

Conviene, sin embargo, hacer constar que la recaudación de la primera decena Octubre acusa un notable aumento en los tabacos, las loterías y la sal.

En atención a la negativa del gobierno de reconocer el impuesto sobre la circulación, los Bancos de emisión han acordado mantener a 5 y 1/2 por 100 el tipo del descuento.

Rumanía.—La crisis agrícola y la crisis monetaria, que de algún tiempo a esta parte viene afligiendo a aquel país, lleva trazas de mejorar; el tipo del descuento, que había sido de 7 p. se ha reducido a 6 por ciento.

Nuestro corresponsal de Bukarét, nos escribe diciendo que no se teme, ni causa la menor inquietud, que la situación de Rumanía pueda empeorar de momento, y que las noticias alarmantes que circulan se han echado a volar con un objeto po-

litico por los enemigos de aquel pequeño reino.

Rusia.—Las cifras del comercio exterior de Rusia, durante los seis primeros meses del año presentan una mejoría extraordinaria sobre el primer semestre del año anterior; las exportaciones, que eran de 236 millones 698.000 rublos, han ascendido a 309 millones 298.000 rublos; las importaciones, de 191.086.000, han subido a 233.150.000 rublos.

Turquía.—Se desmiente categóricamente que la conversión de los valores otomanos deba tener lugar antes de la próxima primavera.

El estado de la deuda pública otomana en Setiembre último, acusa una cifra de 311.915 libras en vez de 303.356 en igual periodo de 1893.

(De *L' Economiste Europeen*.)

Nuestros vinos en Cete

Estación enológica de España en Cete.
20 de Octubre de 1894.

Sr. Director de EL ISLEÑO.
Boletín semanal.

En todas las regiones vinícolas francesas y particularmente en las del Mediodía se conceden gran importancia a las reuniones presididas en Montpellier por el antiguo ministro de agricultura y jefe de los proteccionistas Mr. Meline, los días 14 y 15 del actual.

A la del 14 que tuvo carácter privado han asistido entre otras notabilidades, Griffé, Combesure, Silhol y Gauthier, señadores: Cot, Mag, Brós-Bonnél, Brousse, Bernis y Daumergues, diputados.

La tendencia de los discursos pronunciados no hay para que consignarla, pues ya de sobra se sabe la manera de pensar y lo que persiguen dichos hombres políticos y la escuela que defienden. Sin embargo creamos conveniente consignar algunas frases de los principales oradores.

Hablando de la lucha que sostuvo la vinicultura contra toda clase de plagas, ha dicho Mr. Meline: «Por un momento vosotros habiais podido esperar la victoria sobre la naturaleza, más entonces habeis visto aparecer delante de vosotros un nuevo enemigo. El extranjero que habia tomado vuestra plaza y no quiso abandonar la. ¿Que habeis hecho entonces? os habeis dirigido a los poderes públicos para pedirles justicia y habeis pensado muy bien en querer vivir de vuestro trabajo, obligando al extranjero a suprimir la concurrencia desde que os hacia. Y esto será así mientras la palabra patria tendrá un sentido».

Habló luego el Presidente de la sociedad de agricultura del Hérault, sintetizando en los siguientes términos los deseos de los viticultores: «Asimilación del vino natural a los otros productos agrícolas. Protección moderada al exterior. Liberal absoluta al interior.»

La segunda reunión que tuvo lugar en el teatro en la tarde del día 15 asistieron, además de los citados, otros senadores y diputados y muchos corresponsales de la prensa.

Tratando de los intereses agrícolas ha dicho Mr. Meline: «Yo me encuentro entre vosotros para hablar de eso, de la situación actual de la agricultura, y de la situación general del mercado francés, de vuestro porvenir y de las medidas de protección que vosotros tenéis derecho a esperar del Gobierno. Ha añadido que «las tarifas actuales de aduanas son insuficientes, pues el alza del cambio en los países productores de vino lo demuestra. Esta alza es como una especie de prima dada a la exportación, por eso en la actualidad están por debajo de las necesidades de la vinicultura francesa. Todos los sufrimientos de la agricultura reconocen por causa la concurrencia extranjera apoyada por la elevación de los cambios y la baja en el valor de la plata» declarándose con este motivo bi-metalista.

Al ocuparse de la exportación ha asegurado que no a disminuido; lo que ha disminuido, ha dicho, ha sido el valor de los productos, no la cantidad de productos exportados. Entre ciertos países nuestra exportación ha podido disminuir, más nuestras tarifas no pueden ser responsables. Nosotros tenemos la misma situación que antes con casi todos los países. Con Suiza perdemos 55 millones de francos, pero no por eso puede caer en la ruina, después que la cifra total de nuestras exportaciones se eleva a 3 mil millones».

Dice que en los países libre-cambistas ha disminuido igualmente la exportación y enumera las diversas causas que han producido el fenómeno. Aconseja combatir el alcoholismo para aumentar el consumo del vino y pide el desgravamiento de todas las bebidas higiénicas, estableciendo una diferencia entre el vino natural y que los productos artificiales, declarándose partidario de la abolición de los derechos de consumo sobre las bebidas.

Mr. Cot encuentra que los 25 francos de derechos que quiere imponer a las pasas el Gobierno son suficientes y añade que aun que debe aceptarse el proyecto de monseñor Poincaré sobre las bebidas higiénicas, no cumple los deseos de la vinicultura. Contestando Mr. Meline, a una súplica del Dr. Cot, ha dicho que el acompañará una comisión cerca del Gobierno para pedir se ponga a la orden del día el proyecto de ley sobre el establecimiento de derechos a las melazas y a las pasas, asegurándole que sostendrá en la Cámara las reformas que pide el Mediodía.

Como se ve las exageraciones proteccionistas siguen predominando. Inútil es rebatir tales argumentos. La confesión de Monnier, Moline de que con solo Suiza, pierde Francia 55 millones de francos anuales y los 800 millones que ha disminuido la exportación francesa con respecto a la importación en solo lo que va de año, constituye la mejor prueba del resultado que están dando las actuales tarifas.

Por otra parte una delegación de diferentes cámaras de comercio y asociaciones vinícolas de Burdeos y Borgoña solicitan del Gobierno la renovación de relaciones comerciales con Suiza, ya que la falta de dicho mercado les ocasiona enormes pérdidas. Júzguese por lo que decimos del bienestar general.

De mercados de vinos nada de nuevo. En todos dominan los mismos precios que dábamos la semana última acentuándose más si cabe la calma.

Productos varios:
Corchos los 1.000 superfino de 13 a 35 frs.; fino de 15 a 25 frs.; ordinarios de 8 a 15 frs.; azafrán español de 50 a 60 frs. kilo; limones de Málaga 12 frs., la caja de 375; pasa de Málaga de 8 a 20 francos según calidad, la caja de 10 kilos; pasa de Deria de 50 a 100 francos; ciruelas claudias secas de 78 a 90 francos según clase los tartaros en bruto de 45 a 50 frs., los 100 kilos; Heces de vino 15 a 20 frs., avellanas Tarragona de 75 a 80 frs., con cáscara de 40 a 43; almendras Mallorca de 100 a 105 frs. con cáscara 70 a 75 frs.; cacahuetes de 33 a 35 frs.; alpiste de 27 a 30 frs.; lentejas de 22 a 25 frs.; ajos de 20 a 30 francos; habichuelas de 24 a 32 frs.; pifiones de España de 100 a 105 frs.; anís Málaga de 75 a 85 frs.; Azúcares en entrepot blancos de 28 a 30 frs.; rojos de 26 a 28; refinados de 41 a 44 frs.; francos de derechos de 100 a 105 frs.; pimienta molido dulce de 90 a 95 frs.; regaliz de 26 a 28 frs.; cebollas de 8 a 10 francos; peras de 25 a 30 frs.; Patatas de 7 a 8 frs.; membrillos de 6 a 10 frs.; manzanas del país de 12 a 20 frs.; higos secos de 25 a 40 frs.; granadas de 40 a 45 frs. mil; melones del país de 1.50 a 2 frs. docena.

Aguardientes; de 70 a 100 fcs. hect.; alcoholes; 3/6 buen gusto, de 75 a 80 francos, hect.; orujo de 60 a 65 frs.; Norte nudo 80 frs.; cognac de 120 a 150 frs. hect.

Granos y forrajes: los 100 kilos. Heno de 7 a 8 francos; alfalfa 8 a 9 francos; avenas de 12 a 15 frs.; salvados 10 a 12 frs.; algarrobas de 10.50 a 11 francos; trigos de 19 a 20 frs.; pajas largas de 5 a 7 frs.; cortas 5 frs.

El Director de la Estación,
ANTONIO BLAVIA.

Una interview con Castelar

Le Matin trae el relato de la entrevista que tuvo su corresponsal en Roma con el Sr. Castelar, después de haber sido este recibido por Su Santidad.

«¿Cómo ha encontrado V. al Papa?» preguntó el periodista francés.

«Prodigioso de juventud, de conservación, de salud, de vigor moral y de fibra. Hemos abordado todos los asuntos: religión, política, socialismo y cuestión social, geografía, paz, guerra, relaciones con los Estados. En todo y siempre tiene el Papa ideas personales, nuevas, originales. Si me atreviera a emplear la palabra, diría que el Papa es un demócrata, un espíritu avanzado. Habladle de la diplomacia, y os responderá con un conocimiento perfecto de Europa, como un Metternich. Habladle de la expansión del movimiento religioso, del catolicismo, y os mostrará en la Carta del Nuevo Mundo las conquistas católicas, como un geógrafo. Abordad, en fin, los pro-

blemas sociales, la cuestión social. Sin caer en la utopía socialista y colectivista, el Papa asombrará con sus razonamientos a muchos políticos y a más de un socialista. Y no es que humilla las Coronas ante los pueblos. Respeta a los Tronos, hasta se sirve de ellos para las necesidades de su política cotidiana; pero no mantiene perjuicio alguno respecto de ellos».

León XIII ha dado a la Iglesia un enorme impulso hacia las ideas nuevas, hacia la democracia. «No es necesario» me decía—volver a la Iglesia a sus orígenes, hacerla que reforme a su cuna, a sus fuentes, a sus tradiciones?»

El Papa no dice, como el abate Maury, «Jesucristo fue el primero de los *sanculottes*», pero no debe de estar muy lejos de pensarlo. De ahí sus maravillosas Eufemias dirigidas a los reyes, a los gobiernos, a los obispos, a los pueblos, a las masas, y que son una enseñanza armoniosa dentro de un método democrático. León XIII es uno de los más hábiles políticos de esta época».

El príncipe Odescalchi, que se hallaba presente a la entrevista, interrumpió al Sr. Castelar, diciendo:

«Ha trazado V. un magnífico bosquejo del Papa. Estoy conforme con lo que V. dice, y todos lo estamos; pero, ¿y la Italia? ¿Y su actitud con Italia? El Papa está en Roma. Perfectamente. Nosotros estamos también. El no quiere marcharse, ni nosotros tampoco.»

«Le veo a V. venir, caro príncipe»—respondió Castelar;—considera V. la reconciliación del Papa con Italia como la cuestión del día y quiere V. hacer que me deslice por esta peligrosa pendiente. Se lo que debo a los deberes de la hospitalidad. Permítame V. que guarde silencio sobre cuestión tan espinosa.»

Sin embargo, cuando el príncipe Odescalchi y algunas otras personas de las que asistían a la entrevista se ausentaron, el elocuente orador se expontaneó algo más, según el corresponsal de *Le Matin*.

«Comprenderá V. perfectamente—dijo—que al ser recibido por el Papa, me guardé muy bien de hablarle de esta cuestión. El Pontífice observó la misma reserva. Ni siquiera aludió al asunto. Hay en esto un abismo, un foso, que solo el tiempo pueda llenar.»

Con esto la conversación cambió de tema, y el Sr. Castelar pasó a hablar de España.

«Aunque no traía misión alguna—dijo—hablé, naturalmente, al Papa de mi país, del estado de los espíritus en España. España se encuentra hoy en condiciones políticas excelentes. No envidia a nadie ni hace sombra a nadie; se ha desembarazado del carlismo. España practica la libertad política y religiosa. Creo haber contribuido a estos resultados. Yo fui quien firmé la paz religiosa con los obispos; yo los reconcilié con el gobierno. Y yo he sido también quien ha realizado luego en España lo que parecía una utopía: el *sufragio universal*».

Cuando abordé el primer problema, Bismark estaba irritado contra mí, y llegó a mis oídos, por conducto del conde Hatsfeld, que había dicho: *Castelar está loco*. Yo contesté a Hatsfeld: «Deje V. hablar a Bismark. Déjele V. dirigir su campaña del Kulturkampf. *El ira a Canossa*. Y efectivamente, Bismark fue a Canossa».

No se podía proceder de otro modo en una nación católica hasta la médula como España, católica por instinto, por atavismo, por hábito; la nación más católica de las razas latinas.

«Italia es también católica—dijo una de las personas que se hallan presentes.»

«Cierto—repuso Castelar;—pero sois católicos con una fuerte dosis de paganismo. Nosotros somos archicatólicos, porque tenemos sangre mora, y la fe sarracena se ha mezclado en nosotros con la fe católica romana».

España—añadió el Sr. Castelar cambiando bruscamente de conversación—es una hermana para Italia, para Francia; es, como vosotros, de sangre latina, de raza latina».

«Este asunto parecía ser muy del agrado del ilustre orador; pero sus oyentes no participaban de su entusiasmo e hicieron algunas observaciones».

«Hay que hablar de la unión de las razas latinas—añadió entonces,—y no somos nosotros los que debemos agitar esta bandera. Colocados en un extremo del Mundo, en las Columnas de Hércules, encerrados entre los Pirineos y el mar, no tenemos más que un interés relativo en levantar ese estandarte. Pero aquí, en Roma, en este suelo sagrado, en esta tierra latina, cuna de la latinidad, repudiar el latínismo, la unión

de las razas latinas, es una falta y una blasfemia.

El orador—dice el corresponsal de *Le Matin*—se había animado como si estuviera en una tribuna: comprendía que no predicaba á espíritus convencidos.

—Si—repitió—al *pan-slavismo* y al *pan-germanismo* hay que oponer al latinismo.

Después se habló de Francia.

—He hablado de ella con el Papa—dijo Castelar.—Una gran parte de nuestra conversación ha versado sobre Francia, sobre la actitud del Papa para con la República, sobre su acción respecto del clero francés. Precisamente, á propósito de esta actitud, de los consejos á los obispos, de la Enciclica á los prelados, de la adhesión del clero á la República, he tributado los elogios más vivos y más sinceros á la política de León XIII.

—Francia—nos dijo el Papa—ocupa un gran puesto en el mundo. Es un pueblo maravilloso en su nacimiento y en su expansión hacia lo exterior.

Había que salvar á la República á pesar suyo, introducir en ella elementos conservadores. Un régimen no perece nunca bajo los golpes de sus enemigos, sino por las faltas y los errores de sus propios partidarios. Era igualmente preciso convencer al clero francés de que es absurdo derribar un sistema político, un gobierno, bajo el pretexto de mejorarle. Para reparar un edificio para amañarle á gusto de uno, se necesita ante todo vivir en él, habitarle. El papel de *emigrados en el interior* es ridículo é inconveniente. Lo conforme con la doctrina católica era invitar á los obispos y al clero francés á aceptar la República, á hacerla prosperar, prosperando con ella.

—Yo, viejo republicano—añadió el señor Castelar,—así como creo que en España el reinado actual en la mejor de las Repúblicas, creo que en Francia los conservadores deben entrar en la República, y que este régimen solo puede verse comprometido por los exaltados, por los socialistas, por los radicales. Lo único que le falta á Francia es la fe, la idea espiritualista. Reñí con Gambetta el día que le vi aliarse con el positivismo, tomar por evangelista á Augusto Comte y por profeta á Paul Bert. Lo que necesita la democracia francesa es el espiritualismo y no el materialismo. ¿No veis lo que la fe religiosa ha creado en la República americana? ¿Creeis que esa gran democracia se hubiera fundado sin la fe religiosa? ¿No ha formado á Holanda su fe y su pasión religiosa?

Los pueblos necesitan una fe, una religión, una idea espiritualista. Y las democracias tienen aún más necesidad de ella que las monarquías y los Imperios. La democracia francesa será espiritualista ó no podrá existir.

BARATURA

GENEROS DEL PAIS
ALMACEN DE TEJIDOS
GUASP
COLON-2 y 4.

Crónica Local

A las cuatro de esta madrugada ha fondeado en este puerto, procedente del de Mahón, el vapor *Puerto Mahón* conduciendo ocho pasajeros y variada carga.

Una hora después ha entrado procedente del mismo puerto, el vapor-correo *Ciudad de Mahón*.

Una determinación ha tomado la Alcaldía respecto del arbolado en los caminos y paseos que merece el aplauso que se le tributa. Tal es el llenar las faltas que se observan en muchos puntos y que ascienden á unas 200. La única dificultad que nosotros encontramos es que muchos de los árboles para que arraiguen en algunos puntos será preciso ponerles un guardia permanente, porque de lo contrario están expuestos á perecer víctimas de la mano airada de algún vecino que ya cuidará de ello para que las ramas de aquellos no le estorben la vista.

Se han dado casos.

Igualmente se harán plantaciones en los caminos de la Ronda pues, según asegura un colega que puede saberlo, el alcalde accidental Sr. Guasp al ver los que faltaban les ha ofrecido al Sr. Ingeniero y en breve se procederá á colocarlos, sacándoles de vivero que en el huerto de Tirador tiene el Ayuntamiento.

Cuando amanecía ha distinguido el vigía de Portopí un buque mercante, desarbolado que se dirigía al puerto.

El barco que ha logrado fondear poco después, con ayuda de las

velas mayores, resulta ser el *Jerusalem*, brik barca griego de 404 toneladas, que procede de Swansea, de donde salió el 24 de Septiembre último.

Lleva rotos el palo mayor y el de mesana, y la verga juaete del trinquete.

Vá el buque al mando del capitán A. Ronnes, con 8 tripulantes y cargamento de carbón mineral.

Le produjo la avería una fortísima racha del temporal sentido hace pocos días, sin causarle daño personal á la tripulación.

Aquí reparará los desperfectos, continuando viaje para su destino.

Pocas veces se ve una competencia de postores como la que hubo anteayer en las oficinas de Hacienda al venderse en pública licitación un caballo y carro con las guarniciones procedente de aprehensión de contrabando.

Estaba tasado en total por 219 pesetas y se adjudicó por 331 ó sea con 112 de beneficio.

Lo cual es una ganga para los aprehensores.

El vapor *Catalina*, uno de los de mayor tonelaje de la casa Pinillos, Saenz y C. ha llegado esta mañana, con 34 pasajeros de tránsito para Habana y escalas.

Saldrá una vez recogida la carga que le tienen preparada los señores Martínez y Planas, consignatarios aquí de la casa Pinillos.

Celebrados exámenes en la Audiencia, ayer por la mañana fueron nombrados Procuradores los Sres. Don Juan Bosch y Ginard, D. Jaime Llabrés y Ballester, D. Julián Pi y Carrió, D. Antonio Reinés y Ballester, D. Francisco Riera y Sampol, Don Luis Garau y Muntaner, D. Fernando Palerm y Marí y D. Vicente Prats y Ferrer. Estos dos últimos pertenecen al partido de Ibiza.

Componían el tribunal el Magistrado Sr. Herrera, los abogados señores Arias y Caimari y los Procuradores Sres. Zavaleta y Ferrer.

Agradecemos en lo que vale la determinación que ha tomado el alcalde accidental para que diariamente se limpie el piso de la plaza Mayor después que los barrenderos hayan recogido la basura.

Peró resultará siempre difícil sino imposible quitar el barro y la porquería que se aglomera en aquella parte en que el piso es de terrisco.

De modo que lo que hace falta es nivelar el piso en primer término, en seguida empedrarlo convenientemente y después prevenir que la limpieza sea verdad.

Ayer mañana entró en el Hospital provincial, para que le curaran, un joven operario de la fábrica de mantas establecida en el caserío de la Soledad, que tenía herida la mano derecha á causa de habérsela cogido una de las máquinas.

A la activa guardia civil que con notorio celo se dedica á la persecución de los amigos de lo ajeno, recomendamos haga por averiguar el camino que han tomado un grueso tronco de almendro y una cuerda nueva para tender ropa, que han desaparecido de un notable establecimiento sito en el Pont d'Inca. El tronco estaba arrancado; y la cuerda colocada y es blanca de las llamadas de pita.

Acabamos de recibir la triste noticia del fallecimiento de nuestro amigo D. Bartolomé Danús y Mir, Auxiliar de la Escuela práctica de la Normal de maestros.

Enviarnos el pésame á su familia.

Se está reparando el empedrado de la calle de Cererols.

Están empedrando la calle de la Luz, cuyo piso era de terrisco.

Así lo dice un colega.

Y preguntamos nosotros:

En la plaza del Carmen cuándo se acaba la reparación comenzada?

Y á la calle de la Misión, cuándo le toca el turno?

Sr. Alcalde accidental: ¿podremos forjarnos la ilusión de que V. atenderá el ruego de una buena parte del vecindario de Palma que viene reclamando el arreglo del trozo de piso de esa calle que parece ser la más

desatendida del más abandono villorrio, apesar de ser de las de más tránsito?

Escasa, pero selecta concurrencia asistió anoche á la función lírica que se puso en escena en el teatro de la calle del Conquistador.

Pocas veces hemos escuchado la partitura del maestro Caballero *El duo de la Africana*, como la cantó anoche la primera tiple Sra. Romero, con tan exquisito gusto y acabada delicadeza.

El público la hizo repetir el duo y la colmó de bravos y aplausos.

Mr. Arbós hizo las delicias de la concurrencia, con la presentación de sus automáticos fantoches.

Para hoy día de moda, se anuncia el estreno de la bonita zarzuela en un acto y en prosa *Viento en popa* incluyendo un variadísimo programa y haciendo su quinta reaparición el célebre ventrílocuo Mr. Arbós.

Se dice que el domingo tendremos novillada en nuestra plaza, con reses del continente y aficionados del país.

CONSEJO

Ante todo el mundo expongo mi consejo, mi opinión: laváos con el jabón de los PRÍNCIPES DEL CONGO.

Jabonería Victor Vaissier. Plaza de la Opera, 4-Paris

La fábrica de cristal y talleres especiales para útiles de farmacia, química, accesorios de bodega y material para la fabricación y envase de bebidas gaseosas, cervezas y aguas minerales, cuyo dueño es hoy **D. Juan Giralt Laporta**, hace saber á su clientela que reclamen el nuevo catálogo especial de botellería para vinos y licores si no lo reciben en tiempo oportuno.

La correspondencia debe dirigirse precisamente á nombre de D. Juan Giralt Laporta, calle Aribau 5 y 7, apartado 24. Barcelona.

Reune las mejores condiciones (Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 23 abril 1886.

He prescrito á muchos enfermos la *Emulsión de Scott* por considerarla reunir superiores condiciones, siempre que hayan estado indicados el aceite de hígado de bacalao ó los hipofosfitos.

Dr. JOSÉ HOMS Y MOGAS.

Médico del Hospital de Santa Cruz, Barcelona.

La mujer que tiene un pelo abundante, undoso y reluciente, puede enorgullecerse de poseer uno de los más ricos atractivos femeniles—y la que no lo tiene, puede conseguirlo con el uso del Tónico Oriental preparado por Lanman y Kemp.

El Tónico Oriental es una fuente de brillo y hermosura tanto para las damas como para los caballeros. El pelo adquiere con su uso, suavidad, abundancia y flexibilidad, y la barba y los bigotes brillantéz, sedosidad y graciosas ondulaciones.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

En el Ayuntamiento

Abrió la sesión de ayer el alcalde interino Sr. Guasp, estando presentes los concejales Sres. Vaquer, Sureda (J. y E.) Gomis, Aguiló, Planas, Martorell, Binimelis, Salas, Deyá, García, Bosch, Alvarez, Carbonell, Piña y Ramis.

Se aprueba el acta.

Se acuerda conceder el traspaso de una sepultura.

Se aprueba un dictamen de la comisión de Cementerios pidiendo que el Arquitecto proceda á la formación del presupuesto para construcción, en subasta, de 28 sepulturas de 1.ª clase y 24 de 3.ª en el ensanche del cementerio católico y 6 en el protestante.

Se concede un alta y una baja al padrón vecinal.

Se acuerda colocar un farol de gas en la plaza de la Cuartera, otro en la calle de Vecindad, llamada vulgarmente *Son Bitzo*, y otro de petróleo en Son Serra.

Conforme con el dictamen de la comisión de Gobierno se nombra delinante de la corporación á D. Antonio Coll Carbonell, en sustitución de D. Matías Lladó, que abandonó el puesto.

Se presenta una proposición de los señores Alvarez y Deyá, para que sea empedrada la calle de la Torre del Amor.

El señor Aguiló pide que se una á la proposición la calle de Sta. Eulalia, trozo comprendido entre la plaza de este nombre y la calle de la Platería.

Se dá lectura de la siguiente instancia, que transcribimos íntegra por la importan-

cia que encierra, dejando los comentarios á cargo del lector:

Excmo Sr.

D. Antonio Esteva y Oliver, vecino de esta ciudad según cédula personal que exhibe á este Excmo. Ayuntamiento respetuosamente expone: que hace algún tiempo adquirió por vía de compra un puesto en las inmediaciones de la puerta Pintada con el objeto de destinar el solar que representaba á la edificación de una fábrica de dulces y conservas de frutas, extendiendo en lo posible la industria que desde un período bastante remoto se halla ejerciendo.

Crea el exposante de buena fé que no se le pondría impedimento alguno en la construcción de la misma fábrica, puesto que los edificios que constituyen el casco de esta ciudad en las inmediaciones de la muralla se hallan en gran parte adosados á la misma, cuando no encima de ella con puertas y ventanas abiertas de antiguo sin ninguna clase de cortapisas ni contradicción. Pero con profunda sorpresa se encontró con la exigencia que debía acomodar la construcción de sus obras á las prescripciones de una zona militar interior que ciertamente no existe; y con sentimiento se encontró después con una R. O. que se le comunicó en 14 de Septiembre último y que resolvía la instancia que se le hizo presentar en la cual se le ordena que retire la edificación ó fachada de su fábrica 20 metros 62 centímetros que se suponen indispensables para que la calle llamada militar y que se dice inmediata á la fortificación tenga el ancho fijado en las Reales Ordenes vigentes.

Protestando el exposante del altísimo respeto que le merece esta disposición por el origen de que dimana, no puedo menos de abrigar el convencimiento de que en ella se parte de hechos que no tienen existencia real por la sencilla razón de que dicha calle militar no existe ni ha existido jamás en el interior de la ciudad, siendo además imposible esta existencia sin proceder á la expropiación previa de una multitud de edificios y de otras pertenencias entre las cuales por cierto hay alguna que es de la propiedad de esa Excmo. Corporación. Tan cierto es esto como que aparte de la circunstancia referida de que una gran parte del caserío se encuentra inmediata á la fortificación y otra con sus puertas encima de ella, resulta que en los dos lados inmediatos al solar del exposante los edificios están adosados á la fortificación misma, de suerte que la pretendida calle militar que se le obliga á dejar expedita se encuentra sin entrada y sin salida, anomalía que llama la atención y que puede apreciarse por cualesquiera persona que por la parte superior examine las obras.

Con este conflicto que el exposante se encuentra y á virtud del cual solo puede llevar á cabo una parte de la construcción de la fábrica proyectada, dejando baldío una porción de terreno sin que pueda prestar servicio de ninguna especie y mucho menos el que se pretende, contrasta ciertamente otra edificación que se lleva á cabo por los RR. PP. Agustinos en un sitio casi inmediato y que por causa del desnivel del casco de la ciudad corresponde no á la parte baja del interior de la muralla donde se halla el solar del exposante, sino encima de la muralla misma, y en esta edificación no se ha opuesto reparo alguno sino que por el contrario ha sido autorizada, aunque por gracia especial, teniendo en cuenta los informes de utilidad pública del Colegio que aquella Comunidad tiene á su cargo.

Esta diferencia de temperamentos obliga al exposante á utilizar todos los medios de que puede disponer antes de que se consumen los perjuicios inmensos que sobre él recaen; y naturalmente uno de estos medios es el de impetrar mejora de la resolución al principio referida, suplicando si es necesario otra gracia especial como la concedida á los PP. Agustinos si es que la estrechez de las disposiciones vigentes no permita otra cosa, aun en defecto de la calle militar interior aludida; y esto mientras viene el caso de que se obtenga el anhelado derribo de las murallas que no solo impiden el desarrollo de la capital sino que oprimen á sus moradores del interior y de las afueras con las consecuencias de las zonas polémicas inherentes á una fortificación incompatible con los adelantos modernos.

Peró para fundar la instancia que el exposante tendrá que dirigir en aquel sentido necesita el apoyo de esa Excmo. Corporación que tiene interés directo en que su acción municipal no se vea perturbada cuando menos en el interior de la ciudad respecto de los innumerables edificios y pertenencias que se hallan inmediatos y hasta adosados á la fortificación, precisamente en los barrios mas populosos; y que por otra parte no puede desconocer que así como es de pública utilidad el sostenimiento de un Colegio, por lo que á la enseñanza se refiere, también lo es el levantamiento ó construcción de una fábrica que tienda al desarrollo de una industria importante que favorece el comercio y ensancha el bienestar y las atenciones del vecindario dando además ocupación á una multitud de operarios que sin el mismo desarrollo se encontrarían sin trabajo.

En esta atención pues confiado el exposante en la paternal solicitud de V. E. y en la alteza de miras con que siempre procede en beneficio del vecindario,

Suplica á V. E. que teniendo en cuenta las manifestaciones de que lleva hecho mérito se sirva mandar se le expida certificación expresa de que la nueva fábrica de dulces y conservas de frutas que el mismo exposante tiene ya en construcción en el solar situado en el interior de esta ciudad y en las inmediaciones de la puerta Pintada es de pública utilidad no solo por el desarrollo del comercio á que tantos años hace se dedica y constituyó su industria, si que también por la ocupación de los muchos operarios que en ella se hallan ocupados, extendiéndola si lo tiene á bien á la circunstancia de no existir en el mismo recinto de la ciudad y junto á la muralla ninguna calle militar, hallándose los edificios en un considerable trayecto los unos inmediatos á la muralla misma, los otros adosados á ella; algunos en su parte superior y el solar del recurrente cerrado por edificaciones á cada lado que se apoyan en la fortificación misma; gracia que espera conseguir de la benevolencia y rectitud de V. E.

Palma 20 de Octubre de 1894.—Antonio Esteva Oliver.
Excmo. Ayuntamiento de Palma.

El señor Binimelis pide que pase a la comisión esta muestra de las mil y una exigencias que se han despertado en el ramo militar, desde que se habla del derribo de las murallas.

No cabe en la razón humana—dice—la existencia de la zona militar exterior y ahora se nos sale con otra interior. Cuanto inspire la razón, la ley, la justicia, todo, todo, hemos de ponerlo en juego hasta obtener la supresión de las zonas. Deseo que la comisión vaya bien impresionada. El Ayuntamiento viene obligado a ayudar a los ciudadanos que sufren las opresiones de las demás autoridades.

Interviene el Sr. Alvarez, insiste en sus razones el Sr. Binimelis y pasa la instancia a informe de la comisión de Fomento.

Se da lectura a una circular del Ministerio de la Gobernación recordando la aplicación de la Ley Municipal para las discusiones de los asuntos que se tratan en la corporación.

Se presentan varias proposiciones. 1.ª Para que se canalice el gas y el agua en la Casa Consistorial.

2.ª Para que, siquiera sea por higiene y por decencia, se construya un retrete en las habitaciones del Conserje.

3.ª Para que se nombre notario de la corporación a don José Alcover, en sustitución del difunto don Gaspar Sancho. Las tres proposiciones pasan a informe de las comisiones respectivas.

El señor Martorell pide que se destine a la prensa un sitio oportuno para que pueda recoger las impresiones que se trasluzcan en el salón, cosa imposible desde el lugar que ocupa. (Muchísimas gracias)

El señor Guasp dice que atenderá a la prensa y al señor Martorell (Muchas gracias).

Continúa diciendo que ha encargado suero antídiférico al instituto Pasteur, anticipándose tal vez a la comisión de Sanidad, llevado de sus buenos deseos.

El señor Binimelis pide que conste en acta la satisfacción con que el Ayuntamiento ha visto el proceder del señor alcalde y se levanta la sesión.

Sección Oficial

GOBIERNO MILITAR

DE LA ISLA DE MALLORCA

Anuncio.—El soldado del Regimiento Infantería Regional n.º 2 Antonio Salom Castañer en uso de licencia trimestral en esta Capital, se servirá presentarse a la mayor brevedad en la Secretaría de este Gobierno militar para enterarle de un asunto que le incumbe.

Palma 24 Octubre de 1894.—D. O. de S. E., El Comandante Srío., José Ferrer.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Evaristo papa y mártir.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 26.

En Santa Catalina de Sena, continúan cuarenta horas dedicadas a Ntra. Sra. del Rosario; exposición a las seis y media, acto seguido se rezará la primera parte del Sto. Rosario. A las diez misa mayor y la segunda parte del Rosario. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

Corte de María

A la Virgen de la Paz, en San Jaime.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for 'VALORES LOCALES', 'VALORES PUBLICOS', and 'Palma'. Lists various market prices and exchange rates.

Los agricultores alemanes tienen la costumbre de aplicar el nitrato de sosa a las plantaciones de patatas, con lo cual obtienen resultados maravillosos.

La dosis total por hectárea es de 100 a 150 kilogramos en las tierras bien abonadas con estiércol ó provistas de otro abono orgánico azoado; en las tierras arcillosas de fertilidad media, se podrá elevar hasta 200 kilos por hectárea.

La situación vinícola de Francia no puede ser más satisfactoria. En casi todas las regiones de la vecina república está ultimándose la

Advertisement for D. Bartolomé Danús y Mir, Auxiliary of the Normal School of Teachers. Includes a cross symbol and text: 'HA FALLECIDO (E. P. D.) Su hermano, hermana, hermano y hermanas políticas, sobrinos y demás parientes...'.

vendimia, siendo la menos favorecida la Baja Borgoña, donde las enfermedades criptogámicas han atacado numerosos viñedos, que pudiera haber salvado una prudente previsión por parte de los propietarios

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES PONDEADAS

Día 24.—De Barcelona en 18 horas, vapor Isleño, de 314 ton., cap. Raimundo Piña, con 23 mar., 3 pas. y efectos.

De Marsella en 1 día, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 30 mar., 5 pas., trigo y efectos.

De Barcelona en 3 días, goleta Joven Luisa, de 72 ton., cap. Juan Pujol, con 7 m. y efectos.

IDEAS DESPACHADAS

Para Denia, pailebot San José, de 52 ton., cap. Guillermo Alemany, con 6 mar. y leña.

Para Alcúdia, land San Antonio, de 40 ton., cap. Jaime Ramis, con 5 mar. y lastre.

Para Ibiza y Valencia, vapor Unión, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 21 mar., 9 p., valija y efectos.

BOLETIN MARITIMO DE PORTO-PI AYER 24 DE OCTUBRE

CELEBRACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera cubierta y encapotada; horizontes claros, hay nieblas en los montes del N.E.; viento S.S.O. galeño y la mar con bajo oleaje y rizada del viento.

A la puesta del sol: atmósfera cubierta por densos nublados, presenta mal cariz; horizontes claros los del mar y con nieblas los de tierra; viento S.O. galeño y la mar con oleaje del viento y plena.

Entradas: Ninguna. Salidas: Ninguna. No queda ningún buque a la vista.

BOY 25

CELEBRACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera cubierta; horizontes nebulosos; viento O.S.O. algo fojo y va en aumento y la mar con bajo oleaje y rizada del viento.

Entradas: El vapor correo Ciudad de Mahón, el vapor Puerto Mahón, el trasatlántico Catalina y la corbeta griega Jerusalem que lleva rendidos los palos mayor y mesana.

Salidas: El vapor correo Unión.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Habana» llegó el 20 a Colón procedente de la Guayra.

El «León XIII» llegó el 20 a Santander, procedente de la Coruña.

El «Ciudad Condal» salió el 20 de Veracruz para Habana.

El «Reina M.ª Cristina» salió el 21 de la Coruña para Habana.

El «Alfonso XIII» salió el 20 de la Habana para Santander.

El «Panamá» salió el 20 de la Habana para Nueva York.

El «Montevideo» llegó el 21 a Cádiz, de Santander.

El «Alfonso XII» salió el 21 de Puerto Rico para Habana.

Société Navale de l'Ouest

El «Saint Luc» llegó a Algarve y salió para Amberes el 13 del corriente.

El «Saint Marc» salió de Marsella para Nantes el 20.

El «Saint Mathieu» llegó a Nantes el 19.

El «Saint Paul» llegó a Amberes el 19.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Pastelerías

Madrid 24 a las 6 t.

El Correo Español niega que el partido carlista tenga intervención en las acusaciones formuladas por el P. Corbató contra la Reina.

Llama la atención que después de esta manifestación el órgano carlista dé cuenta de las visitas de los carlistas a la cárcel; de que facilitaran al P. Corbató la fianza; de que le recibieran con entusiasmo en el Circulo Tradicionalista y, finalmente, que aplauda y ensalce al autor del libro perseguido.

La prensa liberal hace observar que el Sr. Polo y Peyrolón, que dió la fianza, figuró en la última guerra en la partida del Manco del Bello.

La guerra

Madrid 24 a las 7'30 n.

Telegrafian de Shanghai que la escuadra china ha salido para Weiha-vei.

Un telegrama oficial chino dice que el 22 se dió una batalla en Wiju perdiendo 4.000 hombres los chinos y 3000 los japoneses.

Estos se retiraron del campo.

Los carlistas.—Entierro.

Madrid 24 a las 9 n.

Los propagandistas carlistas aplazan su viaje a Venecia en vista de la proximidad de la apertura de Cortes.

Intervendrán en la discusión de las cuestiones de Cuba, en sentido nacional, sin pensar paránada en su política.

Mañana se verificará el entierro de Sr. Ibaurni, jefe de los conservadores de Puerto Rico.

Moret.—Conferencia

Madrid 24 a las 10 n.

El señor Moret regresará el sábado.

Han celebrado larguísima conferencia los Sres. Cánovas y Martínez Campss. La entrevista ha durado dos horas.

El general dice que solo irá a Cuba en caso de guerra.

Un combate.—Convenio.—Terremotos.

Madrid 24 a las 10'50 n.

Se asegura que se ha librado un combate entre japoneses y chinos en Port-Arthur, ignorándose el resultado.

España y Guatemala han firmado un convenio para garantizar la propiedad intelectual.

Han ocurrido grandes terremotos en el Japón, ignorándose detalles.

Pertrechándose

Madrid 24 a las 11'5 n.

Los republicanos se reunirán el día 6 en el Congreso para acordar la conducta parlamentaria que deben seguir.

Los conservadores se reunirán el 8 en el Senado.

Prepárase encarnizada lucha de oposición.

Cánovas político

Madrid 24 a las 11'30 n.

El Sr. Cánovas ataca duramente a los liberales acusándoles de faltas de criterio para resolver los problemas pendientes.

Dice que no le importa la crisis. Lo que le importa es conocer los nombres de los nuevos ministros.

El Sr. Sagasta oculta el programa del partido liberal, de tal manera que parece que no lo tiene, ni sabe hallarlo.

Con lo dicho del envío del general Martínez Campos a Cuba parece que quiere sacrificarse, como sucedió en Melilla.

En suma, ha dicho, el trípode que sostiene al gobierno tiene rotos dos pies.

Disgustos en Barcelona.

Madrid 25 a las 2'20 m.

En Barcelona existen graves disgustos entre Mgr. Cretoni, Nuncio de Su Santidad, y las autoridades civiles, con motivo de la actitud intransigente en que aquel se ha colocado.

Motivado, sin duda, por quejas del Gobierno, ha recibido el Nuncio un largo telegrama de Su Santidad amonestándole y señalándole la línea de conducta que debe seguir.

Pasado algún tiempo será relevado de su puesto Mgr. Cretoni.

El czar.—Inundación

Madrid 25 a las 3'10 m.

El czar se encuentra algo mejor. Se reciben graves noticias de Lieja, donde se teme una inundación.

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS

Esta Sociedad ha trasladado sus oficinas a la casa de su propiedad calle de S. Pedro y S. Bernardo n.º 5 frente a la que anteriormente ocupaba.

Las horas de despacho serán desde las ocho de la mañana a la una de la tarde, y desde las tres y media de la misma hasta las diez de la noche, a contar desde el día 15 del corriente.

Además se hace saber que en la Sección de ventas se hallan relojes, alhajas, ropas, muebles y otros efectos que se venderán a precios muy reducidos, a cuya venta se destinarán desde las ocho de la mañana hasta la una de la tarde, y desde las cuatro a las seis de la misma, todos los días laborables, y desde las ocho de la mañana a las diez de la misma en los días festivos.

Palma 9 de Octubre de 1894.—El Administrador, Cándido Fernandez. 533a

REFORMA DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA

La Comisión ejecutiva de padres de estudiantes de Madrid ruega, por nuestro conducto, a todos los de esta provincia que se consideren perjudicados con las reformas planteadas en la segunda enseñanza por el Sr. Ministro de Fomento, que se sirvan manifestar si se adhieren a las gestiones que en defensa de sus derechos e intereses lesionados, ha practicado y seguirá practicando la referida Comisión, dirigiéndose al efecto al Secretario de la misma en Madrid, Doctor D. Ricardo Moragas, calle de Bravo Murillo, núm. 97.

Advertisement for 'POESÍAS DE CAMILO POU'. Includes text: 'Un tomo de 525 páginas, en cuarto, A 1 PESETA. En las principales librerías.'

Advertisement for 'Ingreso en la TABACALERA'. Includes text: 'Preparación completa para las próximas oposiciones y las sucesivas por D. Ricardo Fuster, Jefe de Estadística de esta provincia y profesores especiales. Danús—4—2.º'.

Advertisement for 'Isleña Marítima' featuring 'BELLVER' and 'CETTE Y MARSELLA'. Includes an image of a ship and text: 'El vapor BELLVER saldrá de este puerto para los de CETTE Y MARSELLA el lunes 5 de Noviembre próximo a las cinco de la tarde.'.

Advertisement for 'Teatro-Circo Balear' featuring 'Compañía de zarzuela'. Includes text: 'Función para hoy DIA DE MODA La zarzuela cómica en un acto LA LEYENDA DEL MONJE Extremo de la zarzuela en un acto VIENTO EN POPA'.

